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Aos doze dias do mês de maio do ano dois mil e vinte e um, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares, da Câmara Municipal de Oriximiná, 
sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das 
vereadoras e vereadores: Adeilson da Costa Lopes; Deybson Delmar 
Rasch, Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Ana Cleyde Tavares 
Batista Filha, Rafael Luiz Miléo Viana, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Francisco Azevedo Pereira, Marta Monteiro Godinho, Elizandro 
Malcher Ferraz, Joseane de Oliveira Seixas e Márcio Kellen Soares 
Canto. Ausentes os vereadores: Manoel Lucivaldo Siqueira, Mauro 
Luiz de Oliveira Wanzeler e Ivalter Barbosa Cardoso Filho, os dois 
últimos com ausências justificadas por se encontrarem devidamente 
licenciados. Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. 
Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando a 2ª secretária 
que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a 
qual lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. A seguir, o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária, que 
procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da 
qual constou do seguinte:. Terminada a leitura do expediente, o Sr. 
Presidente comunicou aos vereadores que não se encontrava no 
recinto da Casa a presença do Secretário de Educação Sr. Joel dos 
Santos Cruz, diante da ausência do secretário municipal de educação, 
sem justificativa, a sessão ordinária iria prosseguir normal. Ato 
continuo, o Sr. Presidente constatou a presença do secretário 
municipal de educação, solicitou a anuência do Plenário para que 
fosse recebido o Senhor Secretário Joel Santos, no que foi aceito 
pelos vereadores. Dando continuidade aos trabalhos o Sr. Presidente   
baseado no artigo 211 e seus parágrafos do Regimento Interno, convidou o 
Secretário Municipal de Educação, Sr. Joel dos Santos Cruz, para tomar 
assento a Mesa Diretora. A seguir o Sr. Presidente facultou a palavra a 
vereadora Josy Seixas, autora do requerimento, que após dar boas-vindas 
ao Secretário Joel Santos e a Dra. Marinês e Dra. Ingrides, assessoria 
especial da prefeitura, perguntou sobre o primeiro ponto do requerimento 



sobre a merenda escolar, por que o atraso da entrega e de que forma está 
sendo feita a distribuição do Kit. Com a palavra o Secretário Joel Santos, 
inicialmente agradeceu a oportunidade, em seguida pediu desculpa pelo 
atraso, pois a maioria dos funcionários da SEMED estão com sintomas do 
COVID-19. Em relação a merenda escolar o atraso da entrega se deu em 
virtude do processo licitatório, mas já foi entregue a primeira remessa no 
mês de abril, ficando a segunda para a próxima semana. O vereador 
Elizandro Ferraz, perguntou se o cardápio da merenda escolar é o mesmo 
da gestão anterior ou foi acrescentando algo diferente. O Secretário Joel 
respondeu disse que diminuiu alguns produtos da agricultura familiar, por 
não serem imperecíveis, não tem como armazenar, como também existe a 
merenda diferenciada dos quilombolas. Com a palavra o vereador Arnaldo 
Gemaque, disse que a questão da merenda escolar é um problema antigo 
em todos os aspectos. Em relação ao cardápio perguntou se a SEMED não 
tem como armazenar os produtos perecíveis. O Secretário Joel disse que a 
questão de armazenamento é nas escolas, inclusive os produtos tem que 
ser consumido no prazo de quinze dias, como também o problema maior de 
armazenamento é na zona rural. O vereador Arnaldo disse que todos os 
produtos da merenda escolar deveriam ser comprados no próprio município, 
para que o dinheiro circule aqui mesmo e não vim de fora. Espera que o 
secretário verifique essa possibilidade. Com a palavra a vereadora Ana 
Cleyde, manifestou sua preocupação em relação ao que foi falado pelo 
vereador Manoel Bochecha na sessão anterior de que ainda estava 
acontecendo as licitações. Sugeriu a nobre vereadora que a SEMED 
estudasse a possibilidade de começar fazer a licitação da merenda escolar 
antes de começar o ano letivo. Perguntou quando foi entre aos alunos. O 
secretário Joel, disse que se ainda estiver respondendo pelo cargo na 
pasta, vai fazer de tudo para que a licitação da merenda escolar, seja feita 
com antecedência. Disse que a merenda foi entregue a primeira remessa no 
dia 15 de abril. A vereadora Ana Cleyde, disse ser preocupante essa 
situação, até porque as aulas começaram em fevereiro, ainda bem que não 
é presencial, até porque existem crianças que vão para aula sem tomar o 
café da manhã em casa. Em seguida a vereadora Josy Seixas, colocou o 
segundo item sobre a contratação temporária, dizendo que algum tempo 
não teve o concurso público no município, perguntou de que forma a 
SEMED está fazendo essas contratações. O secretário Joel, disse que as 
contratações de professores foram feitas para a zona rural, foi deixado os 
currículos que foi analisado pela equipe técnica, conforme o PCCR, 
inclusive muitos já tinha mais de dez anos de serviços. A vereadora Josy, 
disse que segundo informações a maioria dos concursados para a zona 
rural vieram para zona urbana. O secretário Joel, disse que desde que 
assumiu o cargo, já tinha servidores dessa natureza, agora os poucos 
contratados foram dentro da legalidade. O vereador Marcio Canto, 
perguntou se todos os contratados já assumiram o cargo, se positivo, que 
encaminhe cópias dos contratos para este Poder. O secretário Joel afirmou 
que vai encaminhar na integra toda a documentação solicitada por este 
Poder. O vereador Elizandro perguntou quem dá o aval para tais 



contratações. O secretário Joel, disse que é o responsável pela pasta, após 
ser analisado os currículos pela equipe técnica da SEMED. O vereador 
Arnaldo Gemaque, perguntou se os contratados são indicados por alguém. 
O secretário de educação disse não existe indicação de ninguém, os 
contratados são dentro dos preceitos legais. A vereadora Ana Cleyde, disse 
que chegou denúncias das comunidades do Maria Pixi e Erepecuru, que 
foram contratadas pessoas para o cargo de professor que não tem o 
magistério. O secretário Joel, disse não ter conhecimento de caso dessa 
natureza, inclusive é exigida documentação comprobatória, como também 
muitos ainda estão estudando universidade. A vereadora Ana Cleyde, disse 
que tem pessoas formadas que deveriam ser contratadas ao invés das que 
ainda estão estudando. O secretário Joel, disse que os coordenadores das 
comunidades rurais são orientados a indicar os diretores de escola, espera 
que eles tragam a verdade. A vereadora Marta, disse que chega a seu 
conhecimento de que professores concursados para a zona rural, foi 
retirada a carga horária de 200 horas, isto está acontecendo perguntou a 
vereadora. O secretário Joel, disse que existe alguns casos de área 
especifica dentro da disponibilidade de cada um. Em seguida a vereadora 
Josy Seixas, colocou o terceiro item sobre o transporte escolar. Perguntou a 
vereadora se o município contratou ou foi feita chama pública. A assessoria 
Especial Dra. Marinês Cattani, explicou com são feitos os contratos do 
transporte escolar para atender a demanda da zona rural, dentro das 
formalidades legais. O secretário Joel disse que a situação do transporte 
escolar deve ser feita através de licitação, mas não aconteceu devido não 
terem a documentação adequada. A vereadora Josy Seixas, disse que já 
está acontecendo o transporte escolar, onde todas as formas podem ser 
justificadas, agora é preciso verificar junto a empresa que ganha licitação do 
transporte escolar que não haja subcontratação, uma vez que gera mais 
custo para o município, inclusive foi uma orientação do CGU. A Dra. 
Marinês, disse ser uma preocupação do gestor municipal, agora desde as 
gestões anteriores foram feitas essas contratações com essas pessoas 
proprietários de embarcações e veículos que não tem a documentação 
adequada, foi feito um levantamento onde se chegou à conclusão que 
deveria fazer o pregão, então será uma licitação do transporte escolar 
diferente das outras licitações, para evitar a subcontratação. A vereadora 
Ana Cleyde, disse que está sendo questionada a respeito dos barqueiros 
que ficam até dez de maio para receberem o pagamento e o combustível, o 
que lamentável até porque muitos não tem residência na cidade e nem 
dinheiro para comprar a alimentação. O secretário Joel, disse que de 200 
embarcações apenas 40 tem documentação adequada e dos 50 veículos, 
apenas 5 estão aptos. Disse ainda que os barqueiros iniciaram suas 
atividades no dia 10 de abril, com dias alternados. O vereador Arnaldo 
perguntou se não existe uma maneira da prefeitura juntamente com a 
marinha facilitar a regulamentação dessas embarcações, para que eles 
possam participar das licitações dentro da legalidade, inclusive melhorar o 
salário dos mesmos.  O vereador Marcio Canto, perguntou se já foi efetuado 
algum pagamento para os barqueiros nesse período, O secretário Joel disse 



que não, por falta de documentação. A vereadora Marta, perguntou porque 
não foram feitos os pagamentos aos barqueiros nos meses de janeiro e 
fevereiro. O secretário Joel disse que estavam fazendo o planejamento.  A 
vereadora Josy Seixas, disse que o recurso veio desde o mês de janeiro, 
como não foi pago os barqueiros nesses dois meses, já que começaram a 
trabalhar em abril, esse recurso foi devolvido? A vereadora Marta perguntou 
se foi gasto o recurso ou não, inclusive deveria ser colocado em 
combustível. A Assessora Marinês, disse que não foram pagos os 
barqueiros, inclusive só é repassado o recurso pelo governo federal se o 
município dizer que tem necessidade. O secretário Joel disse que o recurso 
está na conta. A vereadora Ana Cleyde, perguntou quais foram os critérios 
usados pela SEMED, para contratação dessas embarcações. O secretário 
Joel disse que a indicação da contratação dos barqueiros vem dos diretores 
das escolas da zona rural, que são orientados a observar a estrutura 
adequada das mesmas.  O vereador Arnaldo Gemaque, perguntou se o 
secretário d educação está aguardando autorização de alguém para fazer 
os pagamentos dos barqueiros. O Secretário Joel disse que está 
aguardando o parecer jurídico da prefeitura, para que possa ter amparo 
legal. A Dra. Íngride esclareceu que deve ser dentro dos procedimentos 
legais, inclusive tais contratações vem da gestão anterior. A vereadora Josy 
Seixas, disse que todos os contratos se encerram no dia 31 de dezembro, 
então se tem tais contratados só se o atual prefeito fez termo aditivo, ou 
seja, foi de livre contratação. Disse ainda ser preocupante diretor de escola 
das comunidades da zona rural escolherem as embarcações, pois deveria 
ser pela SEMED. A Dra. Marinês, disse que as contratações dos barqueiros 
iniciaram no dia 10 de abril, então não poderiam pagar antes. Em seguida a 

vereadora Josy passou para o 4º item que seria esclarecimentos, com 
cópia integral do Processo Licitatório Inexigibilidade 005-PMO/2021, 
bem como a justificativa da contratação de seu objeto, se fazendo 
acompanhar de cópias do oficio 683/2021/SEMED encaminhando para 
a Procuradoria do Município e Parecer Técnico Pedagógico com 
justificativa datado de 15/03/2021 e assinado pela Diretoria da 
Educação Básica da SEMED, além do termo de referência assinado 
pelo Secretário de educação. O secretário Joel disse que diante de sua 
equipe técnica estarem de COVID, não houve possibilidade de trazer 
tal documentação, mas vai encaminhar na integra a este Poder. A 
vereadora Josy Seixas, disse que obteve no portal da transparência o 
processo licitatório da Inexigibilidade, para compra de livros didáticos, 
que não foram escolhidos pelos professores, como determina a lei. 
Segundo informações dos profissionais da educação não houve a 
escolha dos livros foi pagou quase três milhões de reais, no que 
também foi constatado que o contrato foi assinado pelo prefeito e não 
pelo secretário de educação, ou seja, é quem gerencia o fundo. 
Perguntou ao secretário houve a escolha dos referidos livros didáticos 
e quem autorizou? O secretário Joel disse que foi apenas feito um 
estudo dos livros, inclusive tinha preferencia pelo de estudos 



amazônicos, que não tem em Oriximiná, encaminhou a documentação 
a prefeitura para ser analisada, mais não autorizou a compra dos 
livros. A vereadora Josy perguntou de onde partiu a ideia da compra 
dos livros. Disse que foi válida a atitude do secretário cancelar, mas é 
preciso que tenhamos conhecimento de quem autorizou a aquisição 
daqueles livros, por esta razão vai aguardar a documentação que o 
secretario de educação vai encaminhar a este Poder. Com a palavra o 
vereador Elizandro perguntou se o secretario tinha conhecimento que 
na compra dos livros didáticos tinha um brinde de um carro fiat Touro. 
O secretário Joel, disse desconhecer essa questão, o que considera 
lamentável, até porque sempre honrou seu profissionalismo na área da 
educação deste município. O vereador Elizandro, disse não quer que o 
secretário o veja como perseguição politica até porque tem o maior 
apreço pelo Sr. Joel Santos. Com a palavra o vereador Marcio Canto, 
disse ser lamentável essa situação, até porque coloca em xeque do 
secretário de educação, o qual o conhece e sabe do caráter do 
mesmo. Continuando o nobre vereador solicitou ao secretário Joel que 
olhe com carinho as escolas que estão com falta de materiais didáticos 
e equipamentos, onde muitas das vezes os professores estão 
comprando com seus próprios recursos. Em relação a compra dos 
livros, afirmou que vai aguardar a documentação que deve ser 
analisada neste Poder. Com a palavra o secretário Joel disse que 
estavam usando os materiais didáticos que estavam no estoque, até 
que saia a licitação, acredita que ainda este mês será entregue todos 
os materiais didáticos as escolas. A vereadora Josy Seixas, voltou a 
perguntar ao secretário Joel se ele autorizou sim o não a compra dos 
livros.  O secretário respondeu que não. A vereadora Josy Seixas 
passou para o quinto item que solicitava Cópia do extrato bancário da 
conta do FUNDEB, onde demonstra o saldo da conta bancária 
vinculada ao Fundo nas datas de 31/12/2020 e 30/03/202. O 
Secretário Joel disse que vai encaminhar a documentação na integra 
para este Poder. Continuando a vereadora passou para o sexto e 
último item, solicitando Esclarecimento sobre o consumo de bebida 
alcoólica (cachaça), nas dependências dessa secretaria, conforme 
postagem em redes sociais e quais providencias foram tomadas sobre 
a questão (adendo do vereador Arnaldo Gemaque). Com a palavra o 
vereador Arnaldo disse tal noticia circulou nas redes sociais, o que 
causou constrangimento até se trata de uma secretaria que deve dar 
exemplo assim como as demais. O secretário Joel disse ser 
lamentável a situação que foi publica em redes sociais, afirmou que 
não viu e nem o porteiro viu entrar a bebida no prédio da SEMED, 
inclusive as providencias já foram tomadas com a transferência do 
servidor para outro local, até porque jamais vão comungar com esse 
tipo de situação. O vereador Arnaldo parabenizou o secretário Joel 



pela brilhante atitude. O vereador Adeilson, incialmente manifestou sua 
solidariedade a todos os profissionais da educação da SEMED. 
Acrescentando que o secretario de educação e nem o prefeito 
municipal vão compactuar com uma situação dessa natureza, e que o 
secretário e demais servidores daquela secretaria não devem ser 
julgados por um ato cometido por um servidor irresponsável e nem ser 
tratado com sarcasmo. A vereadora Josy Seixas, disse que em 
nenhum momento esta Casa falou dos profissionais da SEMED, como 
também os vereadores não estão de brincadeira e nem com sarcasmo, 
e sim se tratando de uma coisa séria. Assegurou ainda a nobre 
vereadora que não estamos com intuito de perseguição de oposição 
muito menos de atrapalhar o trabalho do secretário da educação, até 
porque conhece o caráter o profissionalismo do mesmo. Assim como 
tem servidores responsáveis e preocupados com a educação deste 
município. O vereador Arnaldo disse que se esta Casa não tivesse se 
manifestado sobre o assunto, talvez o fato tivesse ganhado outra 
proporção. Assegurou o Edil que o intuito não foi para denegrir as 
imagens dos servidores da SEMED e sim preservar aquela secretaria, 
como também para coibir esse tipo de situação constrangedora. Com a 
palavra o vereador Quinho, parabenizou e agradeceu o secretário Joel 
por ter atendido a solicitação deste Poder. Continuou o Edil disse que 
se o secretário hoje está passando por essa situação lamentável é por 
irresponsabilidade de um servidor. Parabenizou o secretário pela 
atitude sobre o referido servidor. A seguir, o Sr. Presidente facultou a 
palavra aos vereadores fazerem suas considerações finais. O vereador 
Elizandro agradeceu a presença do secretário de educação e das duas 
assessoras Dra. Marinês e Íngride. Em seguida solicitou que fosse 
registrado nos anais das Casa, que pela terceira vez que é tratado 
sobre a educação do nosso município o vereador Manoel Bochecha 
não se faz presente, uma vez que ele é o presidente da comissão de 
educação deste Poder. A vereadora Ana Cleyde agradeceu a presença 
do profissional da educação e das Dras. Marinês e Íngride. Finalizou 
fazendo um apelo ao secretário Joel que olhasse com carinho o 
assunto dos barqueiros tratado no inicio desta sessão. O vereador 
Rafael Viana, agradeceu a presença de todos, acrescentando que a 
pessoa pública está exposta as criticas construtivas e não construtivas. 
Em seguida disse que a câmara de vereadores está à disposição do 
executivo e das secretarias municipais para apoia-los em tudo que vier 
prol da população oriximinaense. O vereador Quinho, parabenizou o 
secretário de educação, que com certeza vai deixar seu legado a 
frente da pasta que ocupa atualmente. Assegurou o vereador que esta 
Casa está sempre a disposição em tudo que vier pelo bem estar da 
nossa população. O vereador Arnaldo, agradeceu o secretário Joel, 
acrescentando que ele tem muito para contribuir para a educação do 



nosso município sempre dentro da legalidade, agora é preciso que o 
secretário tenha cuidado com tudo que tiver em sua volta. Disse ainda 
que o sr. Joel pecou por não trazer a equipe técnica da SEMED, para 
prestar os esclarecimentos, não desmerecendo o que foi explicado 
pelas assessoras da prefeitura. Finalizou parabenizando a todos. Com 
a palavra a vereadora Marta agradeceu o secretario de educação por 
ter atendido a solicitação deste Poder, para prestar esclarecimentos 
sobre a educação de Oriximiná, acrescentando que a convocação se 
deu uma vez que os vereadores são cobrados pela população que 
pedem esclarecimentos aos assuntos abordados nesta sessão. Fez 
um apelo em relação aos barqueiros que estude a possibilidade de a 
prefeitura juntamente com a marinha regularizem os mesmos o mais 
rápido possível. A vereadora Josy Seixas, disse que o requerimento de 
sua autoria, convocando o referido secretário foi aprovado por 
unanimidade neste Poder. Se colocou a disposição de apoio em tudo 
que vier em prol da educação do nosso município. Solicitou ainda que 
o secretário Joel olhe com carinho a situação dos barqueiros em todos 
os aspectos. Fez um apelo a nobre vereadora que interferisse junto ao 
gestor municipal que pudesse reunir com os professores da rede 
pública em caráter de urgência. Finalizou agradecendo a presença de 
todos. O vereador Marcio Canto, agradeceu a presença do secretário 
Joel e das assessoras, afirmando que ele será sempre bem-vindo a 
este Poder assim como os demais secretários. Reforçou o apelo da 
vereadora Josy de o prefeito reunir com os diretores e professores 
deste município o mais rápido possível. O vereador Adeilson 
agradeceu o secretário Joel, manifestando seu apoio ao mesmo em 
trabalhar cada vez mais pela educação deste município, sempre dentro 
da legalidade. Mandou um abraço a todos os profissionais da SEMED. 
A assessora Marinês, agradeceu a oportunidade, acrescentando que 
apesar não ser responsável em parte da educação deste município, 
mas sempre está apoiando dentro das possibilidades. Em relação ao 
episódio da bebida alcoólica no prédio da SEMED, disse que foi 
instalado um processo administrativo para apurar a veracidade dos 
fatos.  Em seguida agradeceu a todos. O Secretário Joel Santos, 
agradeceu a oportunidade, assegurando que respeita todos os 
membros deste Poder, não tem nada contra nenhum vereador, jamais 
vai sair com magoas sobre os assuntos tratados nesta sessão. Espera 
que cada vez estreite esse dialogo entre a SEMED e a Câmara. Em 
relação a equipe técnica que não esteve presente, justificou que os 
mesmos estão de COVID. Finalizou se colocando a disposição dos 
vereadores para tratar sobre a educação, na medida do possível. E 
nada mais havendo a tratar, o Sr. Presidente agradeceu a   presença 
do secretário Joel, acrescentando que a vinda do mesmo foi para 
esclarecer as duvidas que existe entre a população que tanto cobra 



dos vereadores. Disse que nenhum vereador está neste Poder com 
intuito de fazer chacota a quem quer que seja e sim trabalhar pelo bem 
comum. Finalizou agradecendo a presença de todos e “Em nome de 
Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima terça feira- 
no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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